
 

Gemeinde Utting am Ammersee 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates 

 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, 04.07.2019 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort: im Feuerwehrhaus  

 

 

Anwesenheitsliste 

1. Bürgermeister 

Lutzenberger, Josef    

Mitglieder des Gemeinderates 

Hornsteiner, Matthias    
Kaiser, Sabine    
Münzer, Florian    
Noll, Alexander    
Noll, Peter    
Sauter, Claudia    
Schiller, Helmut    
Schneider, Patrick    
Stief, Ralf    
Streicher, Andreas    
Wilhelm, Jakob    

Schriftführer 

Zarbo, Florian    

 
Weitere Anwesende 

Schaser, Christian (zu TOP 2) Planungsverband Äußerer Wirtschaftsraum München 
 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Gottschalk, Margit    
Hansch, Florian    
Lamberty-Klaas, Isabel    
Liebner, Peter    
Strohmeier, Christian    
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bürgeranliegen 
  

2. Aufstellung des Bebauungsplanes "Schmuckerareal", Gemarkung Utting; hier: a) Behand-
lung der Anregungen und Abwägungen der Stellungnahmen aus der Beteiligung der Behör-
den und sonstiger Träger öffentlicher Belange sowie der Öffentlichkeit; b) erneuter Billi-
gungs- und Auslegungsbeschluss; 

  

3. Klarstellungsbeschluss zum Einleitungsbeschluss zur Durchführung vorbereitender Untersu-
chungen zur förmlichen Festlegung eines Sanierungsgebietes vom 23.05.2019 (BA+FA) 

  

4. Antrag (Tektur) zur Errichtung eines Zweifamilienhauses, hier Änderung der Lage und Größe 
von Garagen und Stellplätzen. Flur Nr. 1180/2, Gemarkung Utting, Hechenwanger Straße 19 
(BA) 

  

5. 1. Änderungssatzung zur Friedhofs- und Bestattungssatzung 
  

6. Antrag auf Beschlussfassung gegen die Errichtung/Aufstellung der 5 G Technologie auf dem 
Gebiet der Uttinger Gemeinde (BA) 

  

7. Antrag auf Verzicht auf den Einsatz von Laubbläsern und Laubsaugern seitens der Gemein-
de Utting am Ammersee; (BA) 

  

8. Feststellung der Jahresrechnung 2018 
  

9. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat 
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1. Bürgermeister Josef Lutzenberger eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschluss-
fähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurden die öffentliche und nichtöffentliche Niederschrift vom 
13.06.2019 ohne Erinnerungen genehmigt. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Bürgeranliegen  

 
 
-keine Bürgeranliegen- 
 
 
2. Aufstellung des Bebauungsplanes "Schmuckerareal", Gemarkung Utting; hier: a) 

Behandlung der Anregungen und Abwägungen der Stellungnahmen aus der Betei-
ligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange sowie der Öffent-
lichkeit; b) erneuter Billigungs- und Auslegungsbeschluss; 

 

 
Sämtliche Abwägungs- und Beschlussvorschläge wurden mit 12 : 0 Stimmen genehmigt. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat macht sich die Inhalte der Abwägungs- und Beschlussvorlage zu Eigen.  

 
2. Der Gemeinderat billigt den entsprechend der Abwägung geänderten Bebauungsplanentwurf in 

der Fassung vom 04.07.2019 und beauftragt die Verwaltung hiermit die erneute Beteilung der 
Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange (gemäß § 4 a Abs. 
3 i.V.m. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB) durchzuführen.  

 
Abstimmung: Ja 12  Nein 0   
 
 
nachrichtlich: 
 
1. Bürgermeister Lutzenberger teilt mit, dass das KU einen Bauzaun mit einer Projektbeschreibung 
entlang der Schondorfer Straße aufstellen wird.  
 
 
 
3. Klarstellungsbeschluss zum Einleitungsbeschluss zur Durchführung vorbereiten-

der Untersuchungen zur förmlichen Festlegung eines Sanierungsgebietes vom 
23.05.2019 (BA+FA) 

 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt in Verbindung mit dem Beschluss vom 23.05.2019 die Klarstellung 
des Untersuchungsgebietes mit einer grundstücksgenauen Abgrenzung.  
Die vorbereitenden Untersuchungen sollen zur förmlichen Festlegung von Sanierungsgebiet im 
Bereich der im folgenden genannten Straßenbereichen erfolgen:  
-Strandbad entlang der Seestraße weiter zum Mühlbach  
-entlang des Mühlbaches Mühlbachstraße bis zum Lindenweg  
- den Lindenweg hoch bis zur Schulstraße, von der Schulstraße  
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Gemeinderat Streicher merkt an, hier den Bereich nördlich der Schulstraße noch in den Umgriff mit 
aufzunehmen. 
 
Abstimmung: Ja 12  Nein 0   
 
Weiter: bis zur Ecke Ludwigstraße, die Ludwigstraße bis zur Annafeldstraße 
Hier erfolgt der Umgriff Grundstücksgenau nach den Flurnummern der ersten Häuserreihe oder 
der zweiten entlang der Staatsstraße Schondorfer Straße und Dießener Straße bis einschließlich 
der Leonhardikirche  
-von hier aus weiter mit den Grundstücken entlang des Seefelderhofbergs der Hofstattstraße und 
dann der Bahnhofstraße bis einschließlich des Bahnhofplatzes und über die Bahngleise zum 
Summerpark. 
Der räumliche Umfang des Untersuchungsgebietes geht auch aus dem beigefügten Lageplan 
Stand 04.07.2019 mit einer grundstücksgenauen Abgrenzung hervor und stellt einen Bestandteil 
des Beschlusses dar. Das Untersuchungsgebiet umfasst alle Grundstücke und Grundstücksteile 
innerhalb der im vorgenannten Lageplan abgegrenzten Flächen.  
 
Der Beschluss über die Durchführung der „Vorbereitenden Untersuchung“ sowie der Lageplan 
(Stand 04.07.2019) mit der grundstücksgenauen Abgrenzung, wird öffentlich bekannt gemacht. Die 
Träger der öffentlichen Belange sind anzuhören. Der Bekanntmachung ist der § 141 BauGB beizu-
fügen und es ist auf die Auskunftspflicht nach § 138 BauGB hinzuweisen.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen Planer zu suchen, der die Gemeinde im Prozess vom Unter-
suchungsgebiet bis zum Beschluss der Sanierungssatzung begleitet.  
 
Abstimmung: Ja 12  Nein 0   
 
 
 
4. Antrag (Tektur) zur Errichtung eines Zweifamilienhauses, hier Änderung der Lage 

und Größe von Garagen und Stellplätzen. Flur Nr. 1180/2, Gemarkung Utting, He-
chenwanger Straße 19 (BA) 

 

 
 
Beschluss: 
 
Das Einvernehmen zu dem Antrag wird erteilt.  
 
Abstimmung: Ja 5  Nein 7  -damit abgelehnt- 
 
 
5. 1. Änderungssatzung zur Friedhofs- und Bestattungssatzung  

 
 
Beschluss: 
 
Die beigefügte 1. Änderungssatzung zur Satzung über die öffentliche Bestattungseinrichtung der 
Gemeinde Utting am Ammersee (Friedhofs- und Bestattungssatzung) vom 21.07.2017 wird ent-
sprechend dem Entwurf genehmigt. 
 
 
Abstimmung: Ja 12  Nein 0   
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6. Antrag auf Beschlussfassung gegen die Errichtung/Aufstellung der 5 G Technolo-
gie auf dem Gebiet der Uttinger Gemeinde (BA) 

 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen des Antrags zur Kenntnis, muss allerdings mangels 
einer entsprechenden Rechtsgrundlage der Gemeinde den Antrag ablehnen. 
 
Abstimmung:Ja 12  Nein 0   
 
 
7. Antrag auf Verzicht auf den Einsatz von Laubbläsern und Laubsaugern seitens der 

Gemeinde Utting am Ammersee; (BA) 
 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Utting verzichtet auf den Einsatz von Laubbläsern und Laubsaugern. 
 
Abstimmung: Ja 1  Nein 11  -damit abgelehnt- 
 
 
Gemeinderat Schneider stellt folgenden Antrag: 
Die Gemeinde setzt Laubbläser künftig nur noch zum Reinigen von Straßen, Wegen und Verkehrs-
flächen ein. Das Laub auf Wiesen bleibt liegen. Außerdem soll der Bauhof testweise mit einem 
Elektro-Laubbläser arbeiten. 
 
Abstimmung:Ja 9  Nein 3   
 
Einig ist man sich im Gemeinderat, dass dadurch der Pflegestandard nicht mehr den bisherigen 
Umfang hat. 
 
 
8. Feststellung der Jahresrechnung 2018  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Jahresrechnung 2018 zur Kenntnis. Die Jahresrechnung 2018 ist ört-
lich zu prüfen. 
 
Abstimmung: Ja 12  Nein 0   
 
 
9. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat  

 
9.1. Glasfaseranschlüsse: 
1. Bürgermeister Lutzenberger teilt mit, dass die verkehrsrechtlichen Anordnungen für die Arbeiten 
der Glasfaser erteilt wurden. Die Arbeiten beginnen in Kürze. 
 
 
9.2. Kinderkrippe VR-Bank Gebäude: 
1. Bürgermeister Lutzenberger teilt mit, dass die Kinderkrippe zum 01.10.2019 eröffnet wird. Der 
ursprünglich geplante Termin kann aufgrund Lieferverzögerungen bei den Möbeln nicht gehalten 
werden. 
 
9.3. Bebauungsplan Bahnhofstraße: 
Der Bebauungsplan Bahnhofstraße wird nochmal überarbeitet und es muss erneut am 25.07.2019 
ein Auslegungs- und Bewilligungsbeschluss gefasst werden. 
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9.4. Ratten im Gemeindegebiet: 
Gemeinderat Schiller erkundigt sich, ob die Gemeinde Kenntnis über ein Rattenproblem in Utting 
hat. 1. Bürgermeister Lutzenberger teilt mit, dass im Gemeindegebiet Ratten gesichtet wurden. Die 
Verwaltung hat auf der Homepage Info’s für Betroffene. 
 
 
9.5. Sachstand Schule: 
Gemeinderätin Sauter erkundigt sich nach dem Sachstand zur Schule. 1. Bürgermeister Lutzen-
berger teilt mit, dass die Förder-Thematik mit der Regierung von Oberbayern noch nicht geklärt ist 
und zeitnah wieder Termine stattfinden werden. 
 
 
9.6. Anstehende Veranstaltungen: 
Am Samstag, dem 06.07.19 findet um 13.30 Uhr die Segnung des neuen Feuerwehrfahrzeugs 
statt.  
Am Freitag, den 19.07.19 findet die Premiere der Seebühne statt.  
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

 

   

 

Josef Lutzenberger    Florian Zarbo 
1. Bürgermeister    Schriftführung 
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